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ADIVINHAS COM NUMEROS

Como se constroi uma adivinha?

Comecemos por recordar uma adivinha com ndame-
ros, utilizada frequentemente: o "adivinho" pede a
alguém para pensar num ndmero natural al¢ 63, mostra
seis cartdes com niimeros até 63 (ver figura 1) ¢ pergunta
a pessoa em quais dos cartes encontra o ndimero em que
pensou. De posse desta informagdo, imediatamente "adi-
vinha" qual o ndmero pensado.

A partida, o leitor podera estar numa das seguinles si
tuagoes: 1) conhecendo ou ndo a adivinha, ndo faz idcia de
como foi possivel descobrir o ndmero’; 2) conhece uma re
gra que permite descobrir o ndmero, mas nao sabe por (ue
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razdo funciona nem saberia como arranjar um conjunto
maior de cartdes, cada um eventualmente com mais niime-
ros, de modo a alargar o leque dos ntimeros a adivinhar.
Se o leitor ndo estd em nenhuma destas duas categorias
¢ sabe como e por que razdo funciona a adivinha, sugeri-
mos que procure criar uma adivinha analoga que permita

adivinhar um leque mais alargado de ntimeros com menos
cartoes.

"l stamos a supor que o leitor ndo acredita em poderes sobrenaturais
do adivinho.
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Figura 1
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Entretanto, comegamos por nos dirigir aos leitores na
situagdo 1. Notemos primeiro que, para ser possivel dedu-
zir qual o ntimero pensado, é necessdrio que nao haja dois
numeros distintos que estejam exatamente nos mesmos
cartdes: se se escolher um nimero qualquer e se se procu-
rar os cartdes em que ele se encontra (por exemplo, 53 nos
cartdes 1, 3, 5, 6) ndo hd nenhum outro nimero que esteja
nesses cartdes e s6 nesses. Procure agora encontrar uma re-
lagdo entre um ndmero pensado (por exemplo, 34) e 0s nd-
meros mais pequenos de cada um dos cartdes em que ele
se encontra. Se conseguir, veja se ela ainda se aplica quan-
do pensa noutros nimeros. Terd porventura encontrado a
regra utilizada pelo adivinho e estard entdo em condigdes
de testar a adivinha com outras pessoas.

Antes de procurarmos a razdo pela qual o processo
funciona, tentemos usar trés novos cartdes, agora com nti-
meros escritos em duas cores (ver figura 2). Pensemos num
nimero de 1 a 26, por exemplo, 19, e, para cada um dos
cartdes em que ele se encontra — naquele exemplo do 19,
no primeiro cartdo em preto e no terceiro em verde — to-
memos nota do menor ndmero no cartdo que tem a mes-
ma cor do pensado. Que relacdo hd entre esses diversos
nimeros mais pequenos e o pensado inicialmente? Faca-
mos agora 0 mesmo para os trés cartdes de 1 a 63 represen-
tados na figura 3, mas agora com ntmeros em trés cores
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diferentes. Por exemplo, o nimero 56 estd nos cartdes 2
e 3, respetivamente com cores verde e azul. E, nesses car-
tdes, 0s menores niimeros das mesmas cores sdo 8 e 48.
Ora, 56 = 8 + 48. Como é que foram escolhidos os cartdes
de modo que esta regra t&o simples para adivinhar o nd-
mero funcione? Antes de responder a esta pergunta, veja-
mos um outro caso que s6 ndo constitui uma boa adivinha
porque toda a gente percebe logo o raciocinio que estd a ser
feito. Suponhamos que queremos "adivinhar" um niimero
entre 0 e 99. Claro que nos basta conhecer o algarismo das
dezenas e o das unidades para conhecer o ntimero! E se
dispusermos de nove cores, podemos fazer corresponder
uma cor diferente a cada um dos algarismos ndo nulos.
Entdo, construimos um cartdo que nos permita descobrir o
algarismo das unidades e outro que nos permita descobrir
o das dezenas. Por exemplo, nos dois cartdes da figura 4, o
que é que hd em comum a todos os ntimeros representados
a lilds no primeiro cartao? E terem o algarismo das unida-
desigual a 7. E todos os ntimeros representados a castanho
no segundo cartdo tém o algarismo das dezenas igual a 9.
Portanto, quando uma pessoa diz que pensou num ntme-
ro que estd no primeiro cartdo com a cor lilds e no outro
cartdo a castanho, estd a revelar que pensou no ndmero
com o algarismo 7 das unidades e o algarismo 9 das de-
zenas, ou seja, no numero 7 + 9 x 10 = 97 (note-se que 7 é
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o menor niimero do primeiro cartdo com a mesma cor de
97, € 90 é 0 menor nimero do outro cartdo com a mesma
cor de 97). Nao estar num cartdo significa que o algaris-
mo correspondente (das unidades ou das dezenas) é nulo
e neste caso nada hd a somar (respetivamente ao nivel das
unidades ou das dezenas). Por exemplo, o tinico ndmero
que s6 estd no segundo cartdo e nesse estd representado
a castanho é o 90. Na situagdo que acabamos de descre-
ver com ntimeros de 0 a 99 e dois cartdes com nove cores,
o efeito da adivinha como tal é nulo, porque ninguém se
espantard que, fornecendo-se informag&o sobre os dois al-
garismos de um niimero até 99, se saiba qual é o0 nimero!
E ndo ¢é dificil imaginar como construir trés cartdes andlo-
gos com nimeros de 0 a 999.

Se este exemplo foi referido, foi porque ele é represen-

tativo do que se passa em todos os outros casos vistos antes
e permite compreender melhor a razdo do funcionamento
da regra ja verificada para eles. Consideremos o caso da
figura 3, em que havia trés cores. Para trés cores darem in-
formacdo sobre os algarismos néo nulos, devemos tomar
4 como base. Entdo, escrevamos em base 4 os ntimeros
dos trés cartdes de trés cores representados na figura 3.
Obtemos os cartdes representados na figura 5 e podemos
observar que no primeiro cartdo estdo os ndmeros com
algarismos das unidades 1, 2 e 3, respetivamente a preto,
verde e azul. No segundo estdo aqueles cujos algarismos
das “dezenas” sdo 1, 2 e 3, nas cores correspondentes, e
analogamente para o terceiro cartdo e os algarismos das
“centenas”. Entdo, no exemplo atrés indicado em que dis-
ptnhamos da informagéo de que o ntimero estava nos car-
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tOes 2 e 3, respetivamente com as cores verde e azul, isso
diz-nos que o algarismo das “dezenas” é 2 e o das “cen-
tenas” € 3, significando o facto de o nimero nédo estar no
primeiro cartdo que o algarismo das unidades é 0. Ou seja,
trata-se do ntimero 3204 que se escreve como 56 na base 10
(=3x4242x4140). Analogamente, para obter os car-
tdes da figura 2, com apenas duas cores, usdmos a descri-
¢do em base 3 (na qual o ndmero de algarismos ndo nulos
¢ igual ao nimero — 2 — de cores disponiveis). Na figura 6
estdo representados cartdes com os mesmos nimeros que
na figura 2, mas agora escritos na base 3.

Ao dizer-se que o ntimero aparece no primeiro cartio
a preto e no terceiro a verde, estd a dar-se a informacdo de
que o algarismo das unidades é 1 e o das “centenas” é 2,
sendo o das “dezenas” 0 por o ntimero ndo aparecer no se-
gundo cartdo. Ou seja, o ntimero é 2013 (em base decimal
19 = 2 x 32 + 1). Analogamente para a adivinha tradicio-
nal, com os cartdes da figura 1, em que s6 hd algarismos
de uma cor: dizer se estd ou ndo num cartdo é dizer se
em base 2 o algarismo de ordem correspondente é 1 ou 0.
O leitor pode observar a figura 7 com os cartdes andlogos aos
da figura 1, mas com os niimeros agora escritos em base 2.

b 3 11 1e1 111 1eel 1011 1iel
1111 1leeel 1eell 10161 10111 1i1eel 11e1l
11101 11111 100001 166011 100101 160111 101001

lelell 1eilel 101111 11e6el 110011 110101 110111

11leel 111011 111lel 111111

100 1e1 11e 111 11ee iie1 111e
1111 1ei1ee 1e101 10110 10111 11100 1ilel
1111 11111 1e91e9 10101 100l1le 100111 101100

leilel 1leille 1e1ill 11e16e 110161 110116 116111

1il1ee 111161 111116 111111

19101

16eee 1eee1 1e61e 18011 10166 jeiie
10111 1leee 11601 11ele 11011 11100 1i1iel
11116 11111 1106e¢ 110601 1le0lo 110611 110100

1ie1el 11eile 116111 11166 11i1eel 11116 111611

1111ee 111l1el 111116 111111

No primeiro cartdo estdo os nimeros cujo algarismo
das unidades em base 2 é 1, no segundo, aqueles cujo alga-
rismo das “dezenas” é 1, etc. Por exemplo, o nimero que
estd s6 no segundo e no dltimo cartdo serd 100010, (em
base decimal 25 + 2! = 34).

O leitor que desejar ver outros cartées com diversos
ntmeros de algarismos e de cores, escritos em base 10 ou
na base adequada ao ntiimero de cores desejado, pode con-
sultar [1]. Af encontrard também vérios PDFs com algumas
colegdes de cartdes prontos a ser impressos em formato A4,
inclusive um deles algo diferente dos restantes, por usar
uma forma pouco usual de representar 0os ntimeros, no
chamado sistema terndrio equilibrado. Em [2] o leitor po-
derd consultar outros Truques e Magias relacionados com
adivinhas com ntimeros.
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[1] www.atractor.pt/mat/adivinhascomnumeros

[2] Estefani M. Moreira e Jorge Picado, "Truques e Magia
com c6digos algébricos", Gazeta de Matemdtica, n.° 175.

ie 11 118 111 1ele le1l 1110
1111 leele 1e011 10116 10111 11816 11011l
1111e 11111 1eeole 1eeoll 10e11e 100111 101010

101011 101110 101111 110016 11601l 11el1e 110111l

llleie 1iieil 111110 111111

1060 1eel 1018 1011 1iee 11e1 i111e
1111 1ieee 11ee1 1leie 11011 1i11ee 11101
11118 11111 10106e 101001 161010 101611 101160

1eiiel 1ielile 101111 11106€ 111601 111816 111611

111ies 111l1e1 111118 111111

1loe000 100001 100010 120011 102100 102101 1801108
100111 101066 191661 101610 161ell 181160 1e1iel
ie11le 101111 110000 110001 1l00ie 110011 110100
ilelel 11e1le 11011l 111660 111eel 111e10 111011

11116@ 11i1lel 11111 111111

Figura 7

ATRACTOR ¢ Adivinhas com Numeros

07



